

澳門居民的國籍問題*

吳建璠

中國社會科學院
法學研究所研究員

澳門居民的國籍問題是一個關係到廣大澳門人切身利益的重要問題。這個問題是歷史遺留下來的，具有相當大的複雜性，它的處理，既要按照中國國籍法辦事，也要符合澳門基本法和中國政府關於澳門居民國籍問題的一貫政策，還要有利於澳門的平穩過渡和長期穩定與發展。去年 12 月全國人大常委會採納籌委會的建議，通過了一項關於《中華人民共和國國籍法》在澳門特別行政區實施的幾個問題的解釋。這個解釋充分考慮了澳門的歷史和現實情況，在堅決貫徹國籍法基本原則的同時，對一系列有關澳門居民國籍的問題作了靈活、務實的處理，它對法律所作的解釋是具有法律效力的。國籍法連同全國人大常委會的上述解釋，為我們處理澳門居民國籍問題提供了法律依據。

一、澳門中國同胞的國籍問題

澳門自古是中國的領土，居住在澳門的中國同胞佔澳門人口總數的 95%。在葡萄牙統治下，澳門的中國居民被視為具有葡萄牙國籍，澳葡政府還給十多萬中國居民發有葡萄牙護照。澳葡政府的這種立場是中國政府所不接受的。中國政府歷來認為，澳門是中國的領土，居住在澳門

* 本文章發表於 1999 年 5 月 21 日，它是屬於由澳門大學法學院法律研究中心所舉辦“澳門特別行政區之基本法研究計劃”，該項目已於 1999 年尾完成，但鑒於編輯問題，因此選擇在本期學刊內刊登。

的中國同胞是中國公民，而不是僑居外國的華僑。1987年中葡兩國政府簽署聯合聲明時，中方致葡方的備忘錄重申了中國政府的一貫立場：“澳門居民凡符合中華人民共和國國籍法規定者，不論是否持有葡萄牙旅行證件或身份證件，均具有中國公民資格”。

國籍法第4條規定：“父母雙方或一方為中國公民，本人出生在中國，具有中國國籍。”依照上述規定，決定中國公民國籍的標準有兩條，一是父母的國籍，二是本人的出生地。這個規定採取的是血統主義與出生地主義相結合的原則。適用於澳門，這個原則沒有任何問題，問題在它的表述。澳門長期處於葡萄牙的殖民統治下，在那裡實施的是葡萄牙國籍法，澳門中國同胞雖知道自己是中國人，但對自己的國籍，他們當中的許多人是清楚的，而對父母的國籍就更加不清楚了。如果嚴格按照國籍法的表述辦事，勢必要首先明確父母的國籍，然後才知道自己是否具有中國國籍。如果父母的國籍也不明確，還要往上追溯到祖父母、曾祖父母等等，這就使問題複雜化了。全國人大常委會的解釋堅持了血統主義與出生地主義相結合的原則，但對其表述作了一點變更，把“父母雙方或一方是中國公民”改成“凡具有中國血統”。依照解釋的表述，澳門中國同胞單憑自身的中國血統就可以知道自己具有中國國籍，不必一代一代往上追溯，這是在當前澳門的條件下處理澳門中國同胞國籍問題的一種最簡便易行的辦法。

“中國血統”的概念具有相當廣泛的內涵。中國是一個多民族的國家，各民族的人都是中國公民，也都具有中國血統。澳門居民不論是漢族，還是其他民族，只要祖籍在中國，都是具有中國血統。具有百分之百的中國血統固然是具有中國血統，只有部份中國血統也應當算是具有中國血統。“中國血統”、“華裔”一類概念，在港澳法律中本是存在的，我們對這些概念並不陌生，因此一般地說，運用這些概念來確認一個人是否具有中國血統是不困難的。當然，不排除在個別特殊情況下會遇到困難，這可以通過具體情況具體分析的方法來求得解決，今後也可以通過特區的法律或行政規定對如何確認中國血統作出進一步規範。

我國政府對澳門居民中的中國公民採取的一項特殊政策，是允許他們繼續使用葡國或其他外國護照外出旅行。我國國籍法不承認雙重國籍，照理說我國政府恢復對澳門行使主權後，澳門居民中的中國公民本不能再使用外國護照。我國政府考慮到澳門人有出外經商和旅行的習慣，澳門回歸後這種需要仍然存在，為了澳門的穩定和發展，特地爭取

了這項不同尋常的政策。

護照本有兩個作用，一是持有人國籍身份的憑證，二是持有人作國際間旅行的證件。我們不承認外國護照的第一個作用，並不妨礙我們保留它的第二個作用。我們不把葡國和其他外國政府發給澳門居民中的中國公民的護照叫做護照，而稱之為旅行證件，即表明我們只接受它為旅行證件。既然是旅行證件，外國駐澳領事機構為其政府簽發的護照提供技術性服務，如證件的續期，換領等等，只要不違反澳門特區的法律，是可以允許的。證件持有人外出旅行可以享有證件所賦予的權利和便利，但在澳門特區和中國內地其他地區不得因持有證件而享有外國領事保護的權利。

有人會問，中國政府這樣做是否符合國際法和國際慣例？是否會引起國際爭議？我認為是符合的。中國政府對澳門恢復行使主權後，依據自己的國籍法確定澳門居民中誰備有中國國籍，完全是屬於主權範圍內的事情。一個主權國家對其境內的本國公民，無論是按屬地原則，還是按屬人原則，都有絕對管轄權。外國使領機構不得在中國境內為持有外國證件的中國公民提供領事保護理所當然。至於持有外國證件的澳門居民中的中國公民在第三國旅行時，如發生需要領事保護的情況，由誰來提供此項保護，通常取決於第三國對證件持有人的國籍身份如何確定。依照國際慣例，通常是看你拿哪個國家的證件進入該國，因此如果發生領事保護由誰來提供之類的爭議，依照國際慣例也是有辦法解決的。

二、“土生葡人”的國籍問題

“土生葡人”是澳門的一個特有的民族群體。葡萄牙人自公元十六世紀來到澳門後，澳門逐漸變成一個華洋雜處的社會。在澳門定居的葡萄牙人與當地華人及其他民族通婚，經過世代繁衍，形成了“土生葡人”的群體。“土生葡人”當中有相當一部份人，既有葡萄牙血統，又有中國血統。在葡萄牙統治下，“土生葡人”歷來被視作葡國公民。澳門回歸後，按照中國國籍法，他們當中具有中國血統的人也具有中國公民的資格。由於中國血統的人也具有中國公民的資格，而中國國籍法不承認雙重國籍，澳門回歸後，“土生葡人”的國籍問題如何處理就成了一個廣受關注的問題。

1994年葡萄牙總理訪華時，兩國政府領導人曾就這個問題交換過



意見。中方表示，澳門回歸後將會尊重“土生葡人”的意思，允許他們自由地選擇國籍，中國政府無意強求他們做中國公民。全國人大常委會根據基本法和中國政府的一貫政策，在對國籍法在澳門特區實施的解釋中，對“土生葡人”的國籍問題作了靈活、寬鬆的處理。《解釋》第1條第2款規定：“凡具有中國血統但又具有葡萄牙血統的澳門特別行政區居民，可根據本人意願，選擇中華人民共和國國籍或葡萄牙共和國國籍。確定其中一種國籍，即不具有另一種國籍。”

值得注意的是，“土生葡人”選擇國籍完全是根據自己的意願，他們可以選擇國籍，也可以不作選擇。不過，一旦作出選擇，他們就只能具有其所選擇的國籍，不能同時具有另一種國籍。這是由於我國國籍法不承認雙重國籍必然導致的後果。值得注意的還有一點，就是對選擇國籍沒有規定期限。按照國際慣例，選擇國籍通常都是有期限的。例如1955年中國同印尼締結的關於雙重國籍的條約規定，凡是具有中國和印尼兩種國籍的人，須在條約生效後兩年內選擇一國國籍，放棄另一國國籍。《解釋》對“土生葡人”選擇國籍未規定期限，應理解為土生葡人任何時候都可以進行選擇，不受時間限制。這當然是一種比國際慣例更為寬鬆的做法。

“土生葡人”在選擇國籍前是處於一種甚麼樣的法律地位呢？《解釋》對此也作了規定，即他們可享有澳門特區基本法規定的權利，但受國籍限制的權利除外。所謂受國籍限制的權利，是指基本法所規定必須是澳門居民中的中國公民才能享有的權利，主要是政治方面的權利，例如參與國家事務的管理、擔任特區政府某些公職等權利。基本法第三章規定的澳門居民的各種基本權利和自由都不受國籍限制，毫無疑問都是“土生葡人”選擇國籍前能夠享有的。從《解釋》的規定來看，“土生葡人”在選擇國籍前享有的是一種非中國籍澳門居民的法律地位，他們享有居留權、出入境自由以及其他權利與自由，可以同過去一樣在澳門愉快地工作與生活。

三、“回流移民”的國籍問題

“回流移民”是指移居外國並取得外國國籍、後來由於各種原因又返回澳門定居的原澳門居民。

中國國籍法有條規定：“定居外國的中國公民，自願加入或取得外

國國籍的，即自動喪失中國國籍。”（第9條）有些“回流移民”看了這條規定，擔心手裡的外國護照會使自己喪失中國公民的身份。其實他們不了解，由於全國人大常委關於國籍法在澳門特區實施的解釋規定了一個申報程序，國籍法第9條的規定對“回流移民”是否適用，完全取決於他們自己。只要他們返回澳門時不向入境處申報自己是外國人，在這之後又不向特區受理國籍申請的機關提出變更國籍的申報，他們就仍是中國公民，繼續享有特區的居留權。如果某位“回流移民”在返回澳門時向入境處申報自己是外國人，或在其後向特區受理國籍申請的機關提出變更國籍的申報，這時國籍法第9條就對他產生法律效力，也就是他將自動喪失其中國國籍。

在一般情況下，變更國籍要經過由本人提出退出中國國籍的申請和由主管機關批准的程序，退出中國國籍還要有正當理由。申報變更國籍不需要經過這道程序。申報人只要憑有效證件向特區受理國籍申請的機關出申報，受理申報的機關只限於核實證件的有效性即予認可，不用審查申報人是否有正當理由和是否應允許其變更國籍。申報變更國籍實際上是為澳門居民中的中國公民提供一個自願選擇以何種身份在特區居住的機會。

“回流移民”申報變更國籍，對他們在澳門特區的居留權有無影響，要視他們何時返回澳門定居與何時提出申報。如果他們在澳門回歸前就已返回澳門，在澳門特區成立後才提出申報，變更國籍對他們的居留權沒有影響。以國籍身份來看，他們的申報一經受理申報機關認可，他們就不再是中國公民，而是非中國籍人士了。從居民身份來看，由於依照回歸前澳門的法律他們已經取得居留權，澳門的政權過渡不應剝奪澳門居民依法享有的權利；因此他們將繼續享有居留權，所不同者現在是以非中國籍的澳門居民身份享有此項權力。

如果“回流移民”是在澳門回歸後返回澳門定居和提出變更國籍的申報，他們的居民身份應當按照基本法來確定。基本法規定，非中國籍人士取得澳門特區居留權的一個必要條件是以澳門為永久居住地。如果“回流移民”離開澳門的時間過久，將被視為不再以澳門為永久居住地從而喪失其居留權，但他們仍可自由進出澳門，並可不受居留條件限制在澳門工作和生活。

澳門居民的國籍問題及與之有關的居留權問題都是相當複雜的法律問題，為使這些問題得到妥善處理，完善的立法是必不可少的。全國人

大常委會關於實施國籍法的解釋和澳門特區籌委會有關居留權的意見，是在特區尚未成立的情況下提出的一些原則性規定，使其臻於完備，尙有待特區今後立法實施。